Сочинение

Спасатели глазами детей

Спасти – значит уберечь, защитить, избавить от гибели, уничтожения, какой-либо опасности, беды, от чего-либо неприятного, мешающего. Как ни странно, каждый из нас может случайно оказаться в роли спасателя. На страницах газеты «Юный спасатель» мы нередко читаем заметки о наших ровесниках, которые помогают людям выбраться из горящего дома, из полыньи. Мы восхищаемся их мужеством, самоотверженностью, находчивостью и забываем, что они реально рискуют собственной жизнью из-за чьего-то легкомыслия.  Почему о других не думают те, кто, несмотря на запрет родителей, тянется к спичкам? Почему, несмотря на неоднократные предупреждения об опасности по радио и телевидению, некоторые ребята норовят  после первых заморозков ступить на неокрепший лед? 
На уроке «Основы безопасности жизнедеятельности» нас учат правильному, безопасному поведению в разных жизненных ситуациях. И на этом уроке ученики всегда правильно отвечают на вопросы учителя. Почему же в реальной жизни некоторые поступают совсем не так, как их учили? 
Правила безопасного поведения человек вырабатывал долго. И если есть какой-то запрет на поступок или какое-то предупреждение, значит, в похожей ситуации кто-то очень сильно пострадал. Накануне каникул, походов. экскурсий, субботников с нами проводят специальные занятия по правилам безопасного поведения. Такие же занятия проводятся  и со взрослыми. Только называются они «инструктаж по технике безопасности». 
Мой папа работает мастером на стройке. Детям на стройке находиться нельзя – это одно из требований техники безопасности. Я также знаю, что взрослые, которые работают на стройке, должны носить каски, респираторы, защитные очки, при работе на высоте им необходимо пользоваться предохранительным поясом. При проведении  работ в электроустановках необходимо в местах отключения электрического тока вывешивать плакат с надписью «Работают люди». Все опасные участки, проёмы на стройке должны быть ограждены. По стройплощадке нужно передвигаться только шагом, ни в коем случае не бегать. Соблюдение правил техники безопасности позволяет человеку сохранить себе и окружающим людям жизнь и здоровье. 
К сожалению, бывает так, что здания разрушаются, например, во время землетрясения или террористического акта. В этом случае на помощь людям приходят те, для кого спасание других стало профессией. С помощью специальной техники они разбирают завалы, достают пострадавших из-под рухнувших перекрытий, стремятся быстрее погасить возникший пожар. Чтобы не осложнять и без того опасную работу спасателей, жильцы не должны ничем загромождать лестничные площадки, не должны оставлять у подъезда свои автомобили, которые могут помешать проезду специальной техники. 
Если дети и взрослые будут строго следовать правилам безопасного поведения, в нашей жизни будет меньше тяжёлых, неприятных событий.
