Первый раз в первый класс

    Очень скоро в вашей семье появится школьник. Требования, предъявляемые к младшим школьникам, довольно высоки. Если раньше для поступления в первый класс обычной школы ребенку было достаточно знать буквы и цифры, то теперь иногда необходимо уметь читать, считать до 100 и решать несложные логические задачи. Наряду с повышением требований к уже имеющимся знаниям, к выдержке и дисциплине, педагоги оценивают, насколько развито прилежание, есть ли искреннее желание учиться. Однако не пугайтесь: надо признать, что правила преступления, существующие в современных школах, таковы, что их способен выполнить любой нормальный ребенок.
Усидчивость

    Не волнуйтесь, что ребенок может не выдержать возросшей школьной нагрузки. Самое тяжелое для него – необходимость отсидеть почти без движения 45 минут. Но во многих школах  в первых классах урок длится 30 минут, причем с физкультурной паузой, и к поведению первоклашек хороший учитель относится не слишком строго, не заставляет их сидеть неподвижно. Другая возможная проблема – возросшее количество обязанностей, более жесткий контроль за качеством знаний. Но обычно в школе это происходит постепенно, поэтому и эта проблема будет решена без особых травм для малыша.

Внимание

    Многие родители знают, что их дошкольник пока не может долго концентрировать внимание на одном деле. Это не повод для волнений, ни в коем случае нельзя пытаться объяснить какими-либо отклонениями у ребенка – такие проблемы в дошкольном возрасте совершенно естественны. И хотя все это препятствует нормальному усвоению школьных заданий, мешает выработке усидчивости и работоспособности, дело вполне поправимо. Причиной такого поведения служат чрезмерная физическая и умственная нагрузка, недостаток сна и отдыха, стрессовые ситуации. Поэтому распорядок дня маленького школьника необходимо продумать в деталях и строго контролировать его исполнение.

Самостоятельность

   Главное отличие школы от детского сада состоит в том, что теперь ребенок гораздо больше будет предоставлен сам себе. Поэтому, чтобы вы были спокойны, следует, прежде всего, развить у него умение заниматься, то есть занимать себя. Для этого уже сейчас не лишайте ребенка возможности проявлять самостоятельность. Не навязывайте ему постоянно свое общество. Если идете в гости или магазин, не тащите дитя с собой насильно и не оставляйте в приказном порядке дома. Научите ребенка не просто стремиться к самостоятельности, а правильно ею пользоваться. Вы должны быть уверены, что он сумеет остаться дома один, съесть готовый обед, занять себя играми или книжками. Предоставляйте ему возможность что-то делать самостоятельно уже в детсадовском возрасте. Разумеется, все хорошо в меру. Важно при этом, чтобы он умел соблюдать основные правила безопасности.

И семья, и школа

    Готовясь стать родителями школьника, решите злободневный вопрос: кто должен воспитывать ребенка – семья или школа? Школа, как правило, будет всячески устраняться от воспитания вашего ребенка: ее цель – только дать знания, а уж вы…

   Что бы ни думали по этому поводу педагоги, их можно понять: их можно понять: в рамках учебной программы они просто не успевают внушать нашим чадам многие морально-этические установки.

    Правильный ответ на вечный вопрос формулируется так: в воспитании участвуют одновременно и семья, и школа, и вся окружающая ребенка жизнь. И противопоставления школы и семьи само по себе не слишком полезно для ребенка.

    Итак, львиная доля дальнейшего воспитания остается на вас. Ваша задача – развить у ребенка умение общаться в коллективе, выработать в нем эмоциональную устойчивость к трудностям, умение за себя постоять (адекватно, а не с помощью упреждающей агрессии). В частности, «бунтарский дух», так умиляющий многих родителей, в школе не приветствуется: ребенка будут постоянно «ставить на место». Учителя, пользуясь правом сильного, а дети – с помощью обструкции, протеста, а то и чисто физически. В результате малыш получит стойкое отвращение к школе, учебе, коллективу вообще, а то и к жизни в целом. Да, в ребенке нужно формировать личность с помощью индивидуального подхода. Но в школе ему потребуется одно из основных умений – не теряя индивидуальности, суметь вписаться в коллектив.

Растем вместе

    Подготовка ребенка к школе – это, как говорится, полдела. Вторая половина – подготовка самих родителей. Если задать вопрос, какая проблема волнует их накануне поступления детей в школу, многие ответят, что они сами чувствуют себя неготовыми. Есть еще одна причина тайной родительской боязни того времени, когда ребенок пойдет в школу: этот момент воспринимается как еще одна ступенька… к старости.

    Когда женщина говорит, что ребенок пошел в детский сад, понятно, что она еще не старая.

     А когда мама про себя думает: «Боже, у меня ребенок уже в школу ходит», иногда она тут же ощущает, что теперь и до внуков недалеко. Таким мамам (и папам) можно напомнить, что ребенок идет всего только в ПЕРВЫЙ класс. И для них все  только начинается.

Запугивание запрещается!

     Ни в коем случае не пугайте ребенка: «Ты не умеешь одеваться, рисовать, читать! Учись – не то пойдешь в школу, тебе там покажут!» Страх – не лучшая мотивация для малыша в любой ситуации, а боязнь школьной жизни недопустима. Ребенок к этому возрасту испытывает биологическую потребность в дополнительных знаниях. Не отвечайте на его вопросы жестким «потом узнаешь» или «в школе расскажут». Кто знает, о чем и как там расскажут? А вот начать выдавать ребенку какую-то информацию, сказав, что подробнее он непременно узнает об этом в школе, - это более действенная мотивация.

