Во время экзамена
Как вести себя на экзамене? Вот несколько полезных советов:

1. Взяв билет, прочитав задание на доске, начинайте выполнять тот вопрос, который для Вас легче.

2. Напишите примерный план ответа карандашом на чистом листе бумаги. Ваши нервы станут спокойнее, голова начнёт работать более ясно и чётко.

3. Прикрепите листок с планом к листку с экзаменационными вопросами, и экзаменатор увидит, что у Вас методический склад ума.

4. Пишите чётко и понятно. Это зачтётся экзаменатором в Ваш актив.

5. Попробуйте сформулировать краткий ответ на весь вопрос в первом же предложении.

6. Даты тех или иных событий подчеркните: знание дат сразу бросается в глаза экзаменатору.

7. Удостоверьтесь, что в готовом ответе есть вступление, основная часть и заключение.

Что делать, если…

· … Вам попался вопрос, по которому Вы можете сказать очень немного. Не впадайте в панику, а сразу начинайте записывать всё, что слышали по этому поводу: по TV, из разговора с родителями, из энциклопедии. В процессе этого Вы что-нибудь да и вспомните из пройденного в классе.

· … вообще ничего не знаете. Не говорите об этом экзаменатору, а говорите что-нибудь,  типа: « прежде, чем рассказать о творчестве Пушкина, надо поговорить о принципах поэтического творчества вообще». Хотя, конечно, лучше играть по правилам

· … на полуслове Вы забыли, о чём надо говорить. Не «теряйте голову», сохраняйте спокойствие – такое может случиться с каждым! Повторите последнюю фразу, за это время вспомните план ответа, к чему эта фраза может относиться. Если это не помогает, начинайте отвечать следующий пункт плана. В конце ответа всегда можно вернуться к тому, что пропустили

· … Вы уже почти закончили отвечать, и тут-то вспомнили, о чём хотели сказать, когда потеряли мысль. Закончите говорить то, о чём говорили, а затем скажите» «Я хотел бы добавить…», «Кроме тог надо сказать, что…», «Следует подчеркнуть…». Не говорите «Да, я ещё забыл сказать…»

· … Вас не слушают. Не относите это на свой счёт. Продолжайте ответ, как если бы Вы этого не заметили.

· … экзаменатор в резкой и неприятной форме перебивает Вас. Сконцентрируйте внимание на точном ответе. Отвечайте чётко и коротко. Не показывайте, что разозлились, и не старайтесь вызвать жалость к себе. Самое эффективное – сохранить чувство собственного достоинства и с достоинством держаться.

· … Вы оговорились, и все стали смеяться. Не переживайте. Оговариваются даже профессионалы – дикторы радио и TV.

· … Вам задают дополнительный вопрос. Не пугайтесь. Можете сказать, что Вам надо немного подумать.

· … Вы ошиблись. Ну и что? Ошибки бывают у всех. Заметили – исправьте. Указали на ошибку, и Вы не уверены твёрдо в своей правоте, согласитесь.

· … Вам поставили отметку ниже той, на которую Вы рассчитывали. Не вступайте в спор. Во время вступительных экзаменов воспользуйтесь правом на апелляцию.

Удачи!  У Вас всё будет хорошо!  Только верьте!

